Ativ.7- Desenvolvendo Projetos com as Tecnologias Wiki- 3ª Etapa.

Objetivos do trabalho:
· Navegar livremente nas páginas Web;

· Pesquisar conteúdo matemático;

· Aplicar recursos copiar/colar/enviar email;

· Conhecer diferentes formatos de como salvar arquivos da Web.

· Aplicar recursos tecnológicos em conjunto com outros educadores,salientando a observação direta, produtividade e uso da tecnologia;

· Desenvolver projeto de pesquisa como tarefa do curso Tecnologias na Educação.

Inicialmente, pensou-se em aplicar esse projeto com o 4º ano do Curso Normal, na disciplina de Metodologia de Matemática, por entendermos que atingiríamos dois objetivos simultaneamente; o Estudo das Frações, matéria que faz parte da grade curricular desta série e o avanço dessa pesquisa visando a ampliação do entendimento deste conteúdo para atuarem nas séries iniciais do Ensino Fundamental, pré requisito para realizarem o estágio no ano que vem. Ao realizarem a pesquisa, teriam condições de visualizarem as diversas formas de abordarem este tema,possibilitadas pela livre navegação em diferentes sites, explorando modelos de exercícios,técnicas,material de apoio e, elaborarem a partir daí seus planejamentos de estágio.

Caracterização:
Esta pesquisa foi realizada pelas alunas do 4º ano do Curso Normal, do Instituto Estadual de Educação Espírito Santo em Jaguarão, num número de catorze estudantes do sexo feminino, algumas já são mães, outras casadas, evidenciando um bom nível de maturidade, consideradas por todos uma turma de fácil convivência, sociabilidades, interagem de maneira alegre, dispostas sempre a realizarem atividades fora da sala de aula. A escola tem contado com elas para substituições nas séries iniciais deste educandário, sempre que falta o titular, convertendo essa atuação em horas de estágio. Este grupo tem representado muito bem a escola com peças de teatro, já se apresentou inclusive na Fenadoce, com a peça “Feiurinha”, onde fez sucesso, além de atuarem em feiras promovidas por outros projetos.

Metodologia:
Para realizar este trabalho, na primeira etapa, conversou-se com as alunas sobre o que pretendíamos, a forma como seria conduzido, quais objetivos, quais tópicos deveriam ser enfatizados na pesquisa. Orientamos para que navegassem livremente,optando por aquele conteúdo que julgassem mais adequado para o nível das séries iniciais do Ensino Fundamental em que irão atuar no ano que vem.

Dividimos a turma em duplas e, cada dupla pesquisaria um tópico do conteúdo, para posteriormente juntarmos as partes tendo visão do todo e trocarmos experiências sobre novas maneiras de se ensinar/aprender frações.

O conteúdo pesquisado pelas duplas deveria ser enviado por e-mail à professora de Metodologia de Matemática, com os respectivos sites de onde retiraram a pesquisa. Orientou-se que elaborassem alguns exercícios para ilustrar cada conteúdo selecionado

Este trabalho realizou-se nos períodos de Metodologia de Matemática, em dois períodos de 50 min. cada, com acompanhamento das professoras Tatiane Melgares, que fez as observações, colega de curso que integra a dupla deste trabalho e a professora Carmem Angela Correa Araújo, responsável pelo laboratório de informática desta escola.

Observou-se que as alunas não encontraram dificuldades em navegar livremente ou enviar email por já possuírem domínio dos comandos necessários para desempenhar o que lhes foi solicitado. Tiveram a ajuda da professora Carmem, no momento de salvar os arquivos nas diferentes extensões, como por exemplo, jpeg, HTML.

Percebe-se que as aulas no laboratório de informática são muito produtivas e bastante aceitas pelas alunas que demonstram entusiasmo, alegria e curiosidade para aprender. 

É notável também, como o comportamento dos estudantes no laboratório é diferente do que ocorre na sala de aula; há uma predisposição natural á concentração, realização e participação em tudo que se propõe a fazer;mesmo na disciplina de Matemática muitas vezes rejeitada e tida como difícil pela maioria dos alunos.

Estamos planejando continuar este projeto,nesta mesma turma, para o próximo trimestre,aprofundando a aprendizagem passando agora à etapa de criação de links com o conteúdo pesquisado nesta etapa, utilizando a interdisciplinaridade.

Recursos:
Os recursos, além do material permanente, seria o laboratório de informática da escola, pendrive, câmera fotográfica.

Avaliação:
A realização deste trabalho foi considerada satisfatória pelo desempenho das estudantes, pela iniciativa, comportamento, aceitação em realizar a tarefa, eficácia, participação ativa e entusiasta de todas.

Foi validada em 10 pontos para a disciplina de Metodologia de Matemática, para esse trimestre.

Relação de sites pesquisados pelas alunas:
-Http://www.brasilescola.com/matematica/

-Http://www.exatas.mat.br/fracoes.htm

-Http://www.mundovestibular.com.br

-Http://www.projetos.unijui.edu.br/matematica

-www.somatematica.com.br

-www.wikipedia.com.br

